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2010—2011学年度下学期期中阶段测试

高一文科 物理试卷
考试时间：60分钟 试题满分：100分

一、选择题（每题只有一个选项正确，每题2分，共64分）

1、做曲线运动的物体，在运动过程中一定变化的物理量是( )

A、速率 B、速度 C、加速度 D、合外力

2、关于曲线运动，下列说法正确的是（ ）

A、曲线运动不一定是变速运动 B、曲线运动可以是匀速率运动

C、做曲线运动的物体没有加速度 D、做曲线运动的物体加速度一定恒定不变

3、关于平抛运动，下列说法中正确的是（ ）

A、平抛物体在运动过程中，其加速度和水平速度保持不变

B、平抛运动可以分解为水平方向的匀加速运动和竖直方向的自由落体运动

C、平抛物体是做曲线运动的，因此它不可能是匀变速运动

D、平抛物体水平飞行的距离只与初速度有关

4、从同一高度以不同的速度同时水平抛出两个质量不同的石子，下面说法正确的是（ ）

A、速度大的先着地 B、速度小的先着地 C、质量大的先着地 D、两石同时着地

5、关于匀速圆周运动的下列说法正确的是（ ）

A、匀速圆周运动是一种匀速运动 B、匀速圆周运动是一种匀变速运动

C、匀速圆周运动不是一种变加速运动 D、匀速圆周运动是一种匀速率运动

6、如图所示的圆锥摆中，摆球在水平面上做匀速圆周运动，关于摆球的受

力情况，下列说法中正确的是( )

A、摆球受重力、拉力和向心力的作用 B、摆球受拉力和向心力的作用

C、摆球受拉力和重力的作用 D、摆球受重力和向心力的作用

7、关于物体做匀速圆周运动，下列说法中错误的是（ ）

A、在相等的时间里通过的路程相等 B、在相等的时间里通过的弧长相等

C、在相等的时间里运动半径转过的角度相等 D、在相等的时间里发生的位移相等

8、甲、乙两个物体分别放在广州和北京，它们随地球一起转动时，下面说法正确的是（ ）

A、甲的线速度大，乙的角速度小 B、甲的线速度大，乙的角速度大

C、甲和乙的线速度相等 D、甲和乙的角速度相等

9、一物体沿半径为 R 的圆周运动一周，其位移的大小和路程分别是（ ）

A、2R，0 B、0，2R C、2R，2R D、0，2R

10、如图所示，由于地球的自转，地球表面上 P、Q 两点均绕地球自转

轴做匀速圆周运动，对于 P、Q 两点的运动，下列说法正确的是（ ）

A、P 、Q 两点线速度大小相等 B、P 点的线速度比 Q 点小

C、P点的角速度比 Q 点大 D、P 点的线速度比 Q 点大

11、发现万有引力定律和测出引力常量的科学家分别是（ ）

A、牛顿、卡文迪许 B、开普勒、伽利略 C、开普勒、卡文迪许 D、牛顿、伽利略
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12、一个物体以初速度 v 水平抛出，经过一段时间，物体的竖直方向速度的数值也为 v,

则物体运动的时间为 ( )

A、2v/g B、v/g C、 2 v/g D、无法确定

13、如图所示，一圆筒绕其中心轴匀速转动，圆筒内壁上紧靠着一个物体

与圆筒一起运动，相对筒无滑动，给物体提供向心力的是（ ）

A、物体的重力 B、筒壁对物体的弹力

C、筒壁对物体的静摩擦力 D、物体所受重力与弹力的合力

14、苹果落向地球而不是地球向上运动碰到苹果，原因是（ ）

A、由于苹果质量小，对地球的引力小，而地球质量大，对苹果引力大造成的

B、由于地球对苹果有引力，而苹果对地球无引力造成的

C、苹果与地球间的引力大小相等，由于地球质量极大，不可能产生明显的加速度

D、以上说法都不对

15、下列说法中正确的有（ ）

A、行星与太阳之间的一对力是平衡力

B、行星与太阳之间的一对力，其力的性质是不相同的

C、如果太阳的质量减小一些，则行星与太阳之间的这对力的大小就不相等了

D、行星既不能飞出太阳又不会被吸引到太阳上，是因为行星受的太阳的引力提供行

星绕太阳运动的向心力

16、关于万有引力常量 G，以下说法正确的是（ ）

A、在国际单位制中，G 的单位是 N•m
2
/kg

B、在国际单位制中，G的数值等于两个质量各 1kg 的物体，相距 1m 时的相互吸引力

C、在不同星球上，G 的数值不一样

D、G的数值与物体的质量有关

17、一群质量不同的小行星在同一轨道上绕太阳旋转，则这些小行星的（ ）

A、加速度大小和向心力大小都相同 B、运行周期和运行速率都相同

C、加速度大小和向心力大小都不同 D、运行周期和运行速率都不同

18、下列叙述中的力，属于万有引力的是（ ）

A、马拉车的力 B、钢绳吊起重物的力

C、太阳与地球之间的吸引力 D、两个异名磁极之问的吸引力

19、对人造地球卫星，下列说法正确的是（ ）

A、由 v=rω，卫星轨道半径增大到原来的两倍时，速度增大到原来的 2 倍

B、由
r
vmF

2
 ，卫星轨道半径增大到原来的两倍时，速度增大到原来的 2 倍

C、由 2r
MmGF  ，卫星轨道半径增大到原来的两倍时，向心力减为原来的

4
1

D、由
r
vmF

2
 ，卫星轨道半径增大到原来的两倍时，向心力减为原来的

2
1

20、有两颗行星环绕某恒星运动，它们的运动周期比为 8：1，则它们的线速度比为（ ）

A、 8：1 B、4：1 C、1：2 D、1：4

http://www.ks5u.com/
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21、人造地球卫星以地心为圆心，做匀速圆周运动，下列说法正确的是 ( )

A、半径越大，速度越小，周期越小 B、半径越大，速度越小，周期越大

C、所有卫星的速度均相同，与半径无关 D、所有卫星角速度都相同，与半径无关

22、某行星的质量是地球质量的一半，其半径也是地球半径的一半，那么一个物体在此行

星上的重力是在地球上重力的（ ）

A、2倍 B、4 倍 C、 1/4 倍 D、1/2 倍

23、关于我国发射的同步通讯卫星，下列说法中正确的是（ ）

A、它运行的周期比地球自转周期大 B、它运行的角速度比地球自转角速度小

C、它可以定点在北京正上方 D、它运行的轨道平面一定与赤道平面重合

24、人造地球卫星中的物体处于失重状态是指物体（ ）

A、不受地球引力作用 B、受到的合力为零

C、对支持物没有压力 D、不受地球引力，也不受卫星对它的引力

25、同步卫星相对地面静止不动,犹如挂在天空中，下列说法不正确．．．的是（ ）

A、同步卫星处于平衡状态 B、同步卫星的速率是唯一的

C、同步卫星的高度是唯一的 D、各国的同步卫星都在同一圆周上运动

26、已知某行星绕太阳公转半径为 r，公转周期为 T，引力常量为 G，由此可求出（ ）

A、某行星的质量 B、太阳的质量 C、某行星的密度 D、太阳的密度

27、如图所示,在同一轨道平面上，有三个绕地球做匀速圆周运动的卫星 A、B 和 C，已知

B和 C在同一轨道上运动，下列关于三个卫星的说法中，正确的是（ ）

A、线速度大小关系为 CBA   B、周期大小关系为 A B CT T T 

C、向心加速度大小关系为 A B Ca a a  D、以上判断都不对

28、已知地球的第一宇宙速度为 7.9km/s，第二宇宙速度为 11.2km/s， 则沿圆轨道绕地

球运行的人造卫星的运动速度（ ）

A、只需满足大于 7.9km/s B、小于等于 7.9km/s

C、大于等于 7.9km/s，而小于 11.2km/s D、一定等于 7.9km/s

29、图中的圆 a、b、c，其圆心均在地球的自转轴线上，对环绕地球

做匀速圆周运动的卫星而言，以下判断不正确的是（ ）

A、卫星的轨道可能为 a B、卫星的轨道可能为 b

C、卫星的轨道可能为 c D、同步卫星的轨道只可能为 b

30、某物体在地面上受到地球对它的万有引力为 F．若此物体受到的引力减小到
16
F

，则此

物体距离地面的高度应为（R为地球半径）（ ）

A、R B、2R C、3R D、4R

31、我国发射的“神州六号”载人飞船，与“神州五号”飞船相比，它在更高的轨道上绕

地球做匀速圆周运动，下列说法中正确的是（ ）

A、“神州六号”的速度较小 B、“神州六号”的速度与“神州五号” 的相同

C、“神州六号”的周期更短 D、“神州六号”的周期与“神州五号” 的相同
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32、下列关于经典力学的说法不正确的是（ ）

A、自由落体运动规律属于经典力学 B、行星运动定律属于经典力学

C、牛顿运动定律属于经典力学 D、经典力学没有局限性，适用于所有领域

二、填空题（每空 2 分，共 16 分）

33、一年四季, 季节更替。地球的公转带来了二十四节气的变化. 已知地球在一月初到

达近日点，而七月初到达远日点。那么一年里从春分到夏至的时间里, 地球公转的速度

___________。 (填“变大”、“变小”或“不变”)

34、牛顿发现万有引力定律，卡文迪许测出引力常量 G 之后，我们就可以“称量”地球

的质量——“科学真是迷人”。只要知道________________（填“月球绕地球”或“地

球绕太阳”）运行的周期和半径，就可以“称量”出地球的质量。

35、地球质量大约是月球质量的 81 倍,在登月飞船通过月、地之间的某一位置时，月球

和地球对它的引力大小相等，该位置到月球中心和地球中心的距离之比为__________。

36、地球上赤道表面处的重力加速度为 g，赤道上空同步卫星的向心加速度为 a，这两个

加速度的大小关系是 g a(填“>”、“<”或“=”)。

37、金星的半径是地球的 a 倍，质量为地球的 b 倍，地球表面的重力加速度为 g，地球的

第一宇宙速度为 v，则金星表面的自由落体加速度为____________，金星的“第一宇宙

速度”为______________。

38、两颗人造地球卫星质量的比 1 2: 1: 2m m  ，轨道半径之比 1 2: 1: 2r r  。求这两颗卫

星运行的周期之比 T1：T2= ；线速度之比 v1：v2= 。

三、计算题（共 20 分）

39、（8 分）质量为 m的登月密封舱在离月球表面 h处的空中沿圆形轨道运动，周期是 T，

已知月球的半径为 R，引力常量为 G，求月球的质量。

40、（12 分）一颗人造卫星在地球引力作用下，绕地球做匀速圆周运动，已知地球表面处

重力加速度为 g，地球的半径为 R，卫星离地面的高度为 h，求：

（1）人造卫星的线速度 v；

（2）人造卫星的角速度ω；

（3）人造卫星的运动周期 T。


